



刘铁和同事的工作经常要在高空作业,依靠安全腰带依附在铁轨两边的钢柱上,娴熟地检查接触网的电器连接线、绝缘体部件等,他们自称“蜘蛛侠”。

刘铁： 奋战在青荣城铁的“蜘蛛侠”

青荣城铁人物志

他们是铁路上一群经常在夜间高空作业的人,自称“蜘蛛侠”,具有超强的力量与敏捷性,依靠安全腰带依附在铁轨两边的钢柱上,娴熟地检查接触网的电器连接线、绝缘体部件等。青岛供电段的刘铁就是“蜘蛛侠”的一员,他在莱西北车间担任莱西北接触网工区工长,夜晚奋战在青荣城铁30m的高空,作息时间极不规律,但是没有抱怨,也不曾懈怠。“只想保证质量,确保铁路按时安全开通,然后回家陪陪家人。”刘铁说。

文/本报记者 刘胜男
片/本报通讯员 弭远波

作息黑白颠倒, 两个半月瘦10斤

今年30出头的“蜘蛛侠”刘铁曾先后从事过胶济线和胶济客专的电气化改造、胶济客专的接触网设备维护、蓝烟线的设备检修等多项工作。由于检修工作经验丰富、业务能力出众,今年9月27日,刘铁被段里抽调至莱西北车间担任莱西北接触网工区工长,介入青荣城际接触网施工盯控和联调联试工作。

青荣城际铁路是以高架桥和隧道为主体的线路结构,高架桥上的支柱全部是H形钢柱,从桥中心地面到接触网支柱顶部达30米,相当于10层楼的高度。刘铁他们必须借助脚扣攀爬,职工双脚站在只有巴掌大小的扣底座上,攀爬到顶部也仅靠一条安全腰带。接触网检修是“三高”工作:高空、高压、高速,职工要克服高度带来的心理压力。“我们刚开始心里边也是打怵,现在慢慢习惯了,用‘蜘蛛侠’来描述我们这一行业再合适不过了。”刘铁平淡地说。

“自从到青荣城际工作,我瘦了10斤,比之前‘英俊’了不少。”刘铁打趣道。由于工作几乎全部集中在夜间,造成刘铁和队友的作息时间极不规律。晚上10:30开始工作,如果能够按时完成安排好的工作的话,凌晨2:30可返回住处;紧接着要核对当天工作的完成情况,队友间互相交流遇到的难题,想好解决对策。刘铁作为工长,在晚上10:30开工之前,要提前分配好当天的工作量,核对任务,分配工作。“我们工长特别辛苦,也不抱怨,只是闷头干活。”刘铁的同事告诉记者。

结束工作之后,躺下休息的时间一般在凌晨3:00,但是由于房子是租住的“路边店”,全区50多个人一块入住,加上工作,休息时间不一致。这边刘铁刚躺下休息不到4个小时,别的工种就开始起床工作。“黑白颠倒”的工作时间让不少工友生物钟失调,“加上房子的隔音效果特别差,一有动静就能听见,睡眠质量不算太高。”刘铁说。

两个多月记满3本笔记, 午后两点是幸福时光

自从介入青荣城际接触网施工开始,刘铁工作时总会随身携带一个小笔记本,一方面是为了便于记录验收时所

发现的设备缺陷,另一方面也会把每天所了解到的青荣城际设备状况记录下来。晚上别人休息,他则回顾着小本子上记录的内容,并将其与胶济客专的设备状况反复对比,总结二者在技术参数及检修方法等诸多方面的异同。联调联试阶段,大家的睡眠时间本来就少,刘铁还要抽出时间来学习,这样一来他每天的实际睡眠时间还不足4个小时。自到青荣城际铁路工作以来,刘铁所记录的设备状况及缺陷已经写满了3个笔记本。

由于之前是在普速列车工作,对高铁的某些情况还不太了解,“下午2点之后是最幸福的时间。”刘铁说,大家一起躺在屋子里,共同学习、互相交流摸索,偶尔的时候因为一句玩笑哄堂大笑。“现在觉着挺苦挺累,可能之后回想时会觉着因为在一起也挺幸福的吧。”刘铁腼腆地告诉记者。

青荣城际的“蜘蛛侠”们现阶段的工作就是清扫绝缘子。由于青烟威荣沿线化工、水泥工厂比较多,空气污染严重,长时间在这样的环境下,接触网绝缘子表面污垢过多导致绝缘击穿,极易造成接触网发生故障。“刚开始时候,晚上清扫绝缘子还可以忍受,现在这个天夜晚气温太低,真有点忍受不了。”刘铁说。随着天气渐冷,刘铁和队友工作时越捂越严,只要开始干活,棉服在身,围巾、脖套全都裹好,大帽子也戴在头上。“我们现在全身上下只有耳朵和眼睛露在外边。”他说。

12月1日,大风,温度在零下8摄氏度左右,凌晨两点半刘铁完成当天的工作,刚躺到被窝就接到通知:荣成方向下行供电跳闸停电。顾不得外面凛冽的寒风,刘铁和队友从被窝里起来直奔现场。寒风刺骨,瑟瑟发抖。“干了一会儿,冻得也没什么知觉了,就想着把活赶紧完成。”刘铁说。两个工作组,步行4公里,经过近两个小时的时间,故障终于全部排除。

担心家里出事报过警, 愿望是陪父亲喝茶聊天

从开始介入青荣城际以来,刘铁回家的时间越来越少,每次打电话也是匆匆忙忙挂挂,照顾孩子和老人的事情全都落在了妻子一个人身上。“现阶段工作太忙,天天在单位,也没时间回家陪孩子,所以他就给我起了个外号‘单位爸爸’。”刘铁告诉记者“单位爸爸”的由来。

从9月27日刘铁介入青荣城际以来,每个月回家的时间也就三天左右。这三天不是人们想象的可以在家里尽情陪孩子和老人,凌晨下了班之后,刘



下午2点下班后,是刘铁和同事们最舒服、最幸福的时光。在宿舍里,大家有说有笑,互相学习、交流和摸索高铁的情况。



每次出去巡查,刘铁都会随身带本子随时记录。



深夜寒风中,刘铁和同事依然坚守岗位。

铁直接坐火车回到淄博,下午五点左右就得返回准备安排晚上的工作。“本来非常困,但是好不容易有个时间能回家,就想多陪孩子玩玩。”刘铁说。

“不在家的时候就会有点牵挂,一点小事也会弄得很大。”刘铁说。前段时间,刘铁接到煤气公司的电话,说晚上要去家里检修煤气。他就给妻子打电话,一直没人接,半个多小时,打了近30个电话后,刘铁着急了。“本来晚上说去查煤气心里就犯嘀咕,加上家人的电话一直打不通,我都快急疯了。”刘铁说。最后,怕家里出事,就给110打了电话报警,事后了解到是因为妻子在家打扫卫生,电话调到了静音上才导致一直无人接听。“把警察都招来了,唉,心里边就是特别担心。”刘铁仍心有余悸地说。

家里的老人也是刘铁出门在外一直放不下的牵挂。前一阵子,刘铁80岁的父亲在晨练的时候感觉身体不舒服,就赶紧回家,回到家拿好医保卡自己坐公交车就去了医院。检查后,确诊是急性脑梗塞,医生要求老人住院。“他连我妈也没告诉就自己去了,我妈知道后心急又上火老头疼。”刘铁眼眶微红地告诉记者,家里两个老人生病,还有个需要接送上学放学的孩子,妻子上班的时候,孩子也交给了岳母看管。“由于我父亲之前也是干铁路工作,他特别理解我,等青荣城际开通后我要回家跟我爸好好喝个茶聊聊天。”刘铁说。